Информация на сайт профсоюз
  Наши праздники и будни.
Активная Профсоюзная  работа   в МБОУ ДО ЦДТ  ведётся    на протяжении 15 лет. За это время ряды  первичной  организации заметно пополнились. Работники почувствовали  по отношению к себе и своему труду внимание, заботу и защиту   со стороны  Волгоградской областной организации Профсоюза   работников народного образования и науки РФ и    территориальной районной  организации профсоюза.  
  Сегодня   членами первичной    профсоюзной организации ЦДТ  являются  98% работников.  
 Члены профсоюза активно  используют широкий спектр предоставления     профсоюзной  помощи и поддержки. Сюда можно отнести  получение   льготной беспроцентной ссуды  остро нуждающимися работниками, предоставление льготных путёвок  санаторно-курортного лечения членам профсоюза и их детям, выделение материальной  помощи  членам профсоюза на   лечение и  погребение родных и др.
   Активное участие  члены первичной профсоюзной организации принимают в праздничных мероприятиях,  организуемых по случаю Дня учителя, Нового года, Международного  дня 8 Марта.
   Большой популярностью  среди  работников учреждения пользуется активный отдых, организуемый  на природе. 
  Члены профсоюза   активно участвуют в организации и проведении  социальных акций приуроченных  Дню пожилого человека (праздничные концертные программы, организация «чайного стола» для приглашённых гостей), «Подарок ветерану» приуроченную  к празднованию Дня  Победы 9 мая с приглашением  ветеранов, детей войны, тружеников тыла.
 	 

