ЦДТ-50!


   В апреле  2018 года Центр детского творчества отпраздновал свой пятидесятилетний юбилей.
    Поздравить  коллектив учреждения пришло много  гостей . С поздравительной  речью выступили  Глава Иловлинского муниципального района  Гель И.С., начальник  ОООиП  Иловлинского муниципального района   Вязова Е.В., руководитель  ТРОП  Попова С.Н. и другие.  Все они высказали слова благодарности коллективу педагогов,  администрации учреждения в лице директора Меренковой Е.Ю.  за многолетнюю  высокопрофессиональную деятельность в области реализации дополнительного образования в р.п.Иловля и  Иловлинском районе.  
  Не одно поколение учащихся  выросло  за этот период . В ЦДТ  они  обучались  пению, рисованию, лепке, танцам . Осваивали швейное дело,   различные виды декоративно-прикладного творчества. Овладевали театральным  мастерством.  Развивали свои физические способности, занимаясь  спортивным туризмом. Познавали  историю   родного края, участвуя в краеведческих слётах и олимпиадах. 
  На праздник  приехали выпускники прошлых лет. Они с теплотой вспоминали своих педагогов и время обучения в кружке.
Завершилось мероприятие праздничным концертом, в котором приняли участие все учащиеся детских творческих коллективов Центра.
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